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  1384، تابستان 50اقتصادآشاورزي و توسعه، سال سيزدهم، شماره 

 

  ∗ آيوي در ايرانغهايتعيين اندازه بهينه با

  

  ∗∗، حسن ثاقب ∗∗دآتر محمدرضا قنبري
  

  چكيده

اين مطالعه با هدف تخمين اندازه بهينه باغهاي آيوي در ايران و تعيين اندازه 

اين تحقيق از نوع ميداني بوده و . م پذيرفته استمطلوب درختان در هر واحد توليدي انجا

 پرسشنامه جمع آوري شده از مناطق توليد آيوي در 56اطلاعات آماري مورد نياز از 

روش تحقيق، استفاده از ابزار اقتصادسنجي با به .  استخراج شده است1382-1381سال 

. د آيوي بوده استآارگيري داده هاي مقطعي و براورد تابع بهره وري آل عوامل تولي

به عنوان يك واحد بهره (نتايج نشان مي دهد آه اراضي زيرآشت آيوي هر آشاورز 

از )  هكتار2/11(در سطح بهينه نبوده و هر واحد توليدي آمتر از ميزان بهينه ) برداري

دهد آه بسياري از بهره برداران در  اين موضوع نشان مي. زمين بهره مند بوده است

در اين تحقيق تعداد بهينه درخت آيوي . آنند ر از حد بهينه زمين فعاليت ميسطوح پايين ت

 اصله نهال براورد شده در حالي آه آاشت نهالها در هر واحد 402در هر هكتار  معادل 

                                                           
 اين مقاله برگرفته از طرح پژوهشي با همين عنوان مي باشد آه در معاونѧت پژوهѧشي دانѧشگاه علامѧه                     ∗

  . انجام شده استطباطبايي
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شود نهادهاي مربوط  شرايطي  بنابراين توصيه مي. توليدي بيش از حد بهينه بوده است

 هكتار اقدام 12-10 باغهاي آيوي در مساحتهاي بين فراهم آنند تا آشاورزان به احداث

  .آنند و همچنين تعداد نهالها را در هر هكتار  به سطح بهينه تعيين شده آاهش دهند

  

  :آليد واژه ها

  اندازه بهينه، واحدهاي توليد آيوي، بهره وري آل عوامل توليد

  

  مقدمه

. است يا باغي  واحد زراعيآننده بازده آشاورزي، اندازه يكي از عوامل مهم و تعيين

و   مكانيزه و سنتيآشاورزي و درآمد و هزينه توليد در توليديتعيين رابطه بين اندازه واحد 

  اختلاف درآمد و هزينه در واحدهاي مختلف به انتخاب اندازهبرمشخص آردن عوامل مؤثر 

 آشاورزي ه فعال در زمينطقاترآيب صحيح عوامل توليد در منهمچنين  و  هر واحدمطلوب

دهد آه  مطلوب واحد آشاورزي ترآيبي از عوامل توليد را نشان مي اندازه. آمك خواهد آرد

  . توليد مقدار معيني محصول داشته باشد يي را درابالاترين آار

هم اآنون احداث باغهاي آيوي . آيوي يكي از محصولات باغي شمال ايران است

ت محصول در مساحتها و قطعات مختلف و اغلب بدون رعايت اصول علمي و اقتصادي آش

تعيين اندازه بهينه و . همچنين با تعداد درختان مختلف در هر هكتار صورت مي پذيرد

در زمان احداث باغ، امكان دستيابي  توليدآنندگان  آيوي و رعايت آن توسطهاياقتصادي باغ

را فراهم  آشاورزان برايبه حداآثر بهره وري عوامل توليد و در نتيجه حداآثر سود ممكن 

دستيابي به اندازه بهينه باغها و تعداد مطلوب درختان در هر هكتار و توصيه آن . دآرخواهد 

به دست اندرآاران آشت و توليد محصول براي آينده فعاليت اقتصادي آشاورزان و همچنين 

 حفظ و تقويت جايگاه اين محصول در بازار مصرف داخلي و خارجي بسيار مفيد خواهد

در آيوي  آيوي و تعداد مطلوب درختان هاي بهينه باغاندازهتعيين هدف اين مقاله نيز . بود

 با توجه به هدف مذآور دو فرضيه مدنظر است؛ اول اينكه . است) واحد توليدي(هر هكتار
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تعداد درختان  و دوم اينكه حد مطلوب اقتصادي  استاندازه واحدهاي موجود آمتر از 

   .بيشتر از حد بهينه استدر واحد توليد موجود 

در بخش دوم به طرح مسئله تحقيق و در بخش سوم : ساختار اين مقاله بدين شرح است

بخش چهارم به روش تحقيق اختصاص . به بررسي مطالعات انجام شده پرداخته مي شود

 نيز نتايج يافته هاي ميداني تحقيق به تفكيك يافته هاي منتج از دارد و در بخش پنجم

گيري  در بخش ششم نيز نتيجه. پرسشنامه ها و همچنين نتايج مدل براورد شده ارائه مي گردد

  .و پيشنهادها ارائه مي شود

  طرح مسئله

 1370از سال (از محصولات باغي شمال آشور است آه طي سالهاي اخيريكي آيوي 

طي مدت . داشته است  توليدو ميزان صادرات وسطح زير آشتدر  رشد چشمگيري )تاآنون

اي درياي   را آشاورزان مناطق حاشيهاي هاي پراآنده و تقريباً گسترده گذاري سرمايهمذآور 

با توجه به سودآوري و درآمد بالاي اين ميوه در اند آه   روي اين محصول انجام داده خزر

 نارضايتي . در حال انجام است همچنان باغي و زراعي منطقهمقايسه با ساير محصولات

 در مورد آشاورزان از درآمد ساير محصولات منطقه، دوره بازگشت سريع سرمايه

)  در هر هكتارتن 40-30 (ي آيوي، عملكرد در هكتار بالا)حدود سه الي چهار سال(آيوي

 در شمال اين محصول سطح زير آشت  سريعدلايل افزايشاز و قيمت مناسب فروش آن 

  . )1378ثاقب،(است ايران

 هكتار و توليد آن بيش از 3500هم اآنون اراضي زير آشت اين محصول بيش از 

، آل اراضي زير آشت 2003بر اساس آمار فائو در سال .  هزار تن گزارش شده است55

كتار   هزار ه9/19 هزار هكتار براورد شده است آه آشور ايتاليا با 60آيوي در جهان 

  رتبه اول جهان و آشورهاي نيوزلند

براساس . اند در رتبه هاي بعدي قرار داشته)  هزار هكتار7/7(و شيلي) هزار هكتار4/12(

هزار هكتار رتبه هشتم جهان را 6/1گزارش مذآور، ايران با سطح زير آشت معادل 
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ر آشت را   البته به رغم آمار فائو، وزارت جهاد آشاورزي سطح زي.FAO,2004)(دارد

تا سال ، المللي آيوي ورد اتحاديه بينابراساس بر. آند  هكتار گزارش مي3500بيش از 

در راستاي .  در جهان حدود يك ميليون تن بوده استاين محصول ميزان آل توليد 1999

 برخي از اين ه است، به طوري آه مصرف نيز در اين آشورها افزايش يافت،افزايش توليد

عدم برخورداري دليل ه باما  ،اند پرداخته آيوي در سطح گسترده باغهاي آشورها به احداث

 و  استثابت مانده هاآنسطح زير آشت  براي آشت و توليد آيوي، مساعدآاملاً  شرايط از

سطح  اقدام به آاهش ، توليدگزافبا توجه به هزينه هاي حتي برخي از آشورهاي توليدآننده 

  .ندا  و افزايش بازده آردهزير آشت

همان طور آه گفته شد، آشت آيوي در ايران محدود به مناطق شمالي ايران و حاشيه 

 درصد توليد آيوي مربوط به 91طي سالهاي اخير در ايران بيش از . درياي خزر است

 درصد نيز مربوط به 1 درصد آن مربوط به استان گيلان و حدود 8استان مازندران، حدود 

جمله مناطق آم نظير ار مرآزي آرانه هاي درياي خزر از نو. استان گلستان بوده است

 نوع خاك و ساير شرايط مورد  و اقليمي و آب و هواييظلحاآيد آه از   جهان به شمار مي

 رطوبت فراوان، بارش باران .براي توليد اين محصول است بسيار مساعد ،نياز آشت آيوي

د نبواد ساعات آفتابي فراوان، با پراآنش مناسب، تعددر سال  ميليمتر 2000 تا 300

 بادهاي شديد و بارش تگرگ و غيره از نوزيدنزمستانهاي بسيار سرد،  يخبندان طولاني و

را نسبت آيوي ايران ) طعم و درشتي(يفيت آاست آه منطقه مذآور جمله خصوصيات ممتاز 

نسبت  ايران آيوي در تر بالا در هكتار عملكرد. استبهتر آردهساير توليدآنندگان جهان به 

 استقبال آشورهاي  به همراه آيفيت مناسب آن موجب جهاندر آيوي آشت به ساير مناطق 

  . )1380قنبري،(استشده  از آيوي ايران اروپايي

دهد آه اآثر آشورهاي توليدآننده  بررسيهاي آماري اتحاديه بين المللي آيوي نشان مي

يد محصول با آيفيت مطلوب را به آيوي افزايش بهره وري يا عملکرد در هكتار و تول

هاي توليد و از همه مهمتر حضور مستمر در بازارهاي جهاني در  منظور آاهش هزينه

با اين شرايط، تحقيقات همه جانبه در باره اين ). همان منبع(اند  سرلوحه آار خود قرار داده

 .ت داردمحصول با هدف آگاه سازي سياستگذاران بخش آشاورزي و توليدآنندگان ضرور
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  مطالعات گذشتهمروري بر 

مطالعاتي درباره آيوي درايران انجام شده است آه از آن جمله مي توان به مطالعه 

حسن پور در زمينه وضعيت توليد و مصرف و صادرات آيوي استان مازندران اشاره 

اي توان توليد و صادرات آيوي استان  مطالعهثاقب نيز در ). 1375حسن پور،(آرد

 تحليل آرد و نتيجه گرفت در توليد RCA و  DRCمازندران را با استفاده از شاخصهاي 

  ). 1378ثاقب، (و صادرات آيوي ايران مزيت نسبي وجود دارد

قنبري به ارزيابي اقتصادي آشت آيوي در شمال ايران در مقايسه با محصولات 

مزيت پرداخت و نتيجه گرفت آه ) مرآبات، برنج، چاي و زيتون(طقهعمدة آشاورزي من

است، اما وجود آن در توليد  ديگر بيشتر تنسبي ميوه آيوي نسبت به محصولا

شمال در را  الگوي بهينه آشت محصولات محصولات عمدة منطقه مانند مرآبات و برنج،

  ). 1380قنبري،(آند  ايران تعيين مي

در استان مازندران را براورد آرد و نشان داد آه به آارگيري تور تابع توليد آيوي 

آمتر از حد بهينه ) سطح زيرآشت(عوامل توليد آودشيميايي و نيروي انساني و زمين 

  ). 1382تور،(است

ثاقب آثار سياستهاي دولت در بازار محصول و نهاده را با استفاده از روش 

 بررسي 81-1378د ميوة آيوي طي دورة  بر فرايند تولي1(PAM)ماتريس تحليل سياستي

دهد آثار مداخلة دولت در فرايند توليد محصول در  نتايج مطالعه وي نشان مي. آرد

مجموع به نفع توليدآنندگان آيوي در بازار داخلي بوده  ولي اين سياستها در راستاي 

  ).1383ثاقب،(توسعه صادرات و ارزآوري آيوي نبوده است

ي با به آارگيري روشهاي زه بهينه واحدهاي آشاورزاانديين مطالعات مربوط به تع

اندازه بهينه نخلستانهاي محمدي ديناني در يكي از مطالعات، . مختلف انجام پذيرفته است

تخمين تابع هزينه و روش درآمد ناخالص هر ( منطقه بم را با استفاده از دو روش مختلف

                                                           
1 .Policy Analysis Matrix (PAM)  
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وسعت بهينه  ، روش اوله آارگيريب با مطالعه در اين .دآر تعيين ،)واحد محصول

ورد ا برنفر 1000-500 روش دوم تعداد بهينه نخل با استفاده از هكتار و5/2نخلستان 

   ).1376،محمدي ديناني(شد

اندازه بهينه واحدهاي زراعي را در استان خراسان عمادزاده و خواجه ترشيزي 

يد و بازده نسبت به مقياس پس از انتخاب واحدهاي زراعي، توابع تولآنها . آردند بررسي

ورد ا با توجه به روابط بين توابع هزينه متوسط و توابع توليد بر راهر يك از اين واحدها

عمادزاده و (است  هكتار 4 تا2 واحدهاي زراعي آردند و نتيجه گرفتند اندازه بهينه

  ).1379، ترشيزيخواجه

امل مؤثر بر آن را  سلامي اندازه مطلوب واحدهاي مرتعداري استان فارس و عو

 303وي اين اندازه را .  با استفاده از شاخص بهره وري آل عوامل توليد تعيين آرد

اين مقدار به مراتب آمتر از وسعت قطعات واگذار شده به مرتعداري . نمودهكتار براورد 

همچنين تعداد دامهاي نگهداري شده در مرتع نيز بيش از حد . در استان فارس بود

صادي و به عبارتي رابطه مناسب ميان مرتع و دام در واحدهاي مرتعداري مطلوب اقت

برهمين اساس افزايش وسعت زمين و آاهش تعداد دام در واحدهاي . رعايت نشده بود

مرتعداري اقدامي مؤثر در جهت جلوگيري از تخريب بيشتر مراتع دانسته و اجراي دقيق 

آه مطالعه اخير مبناي آار مقاله حاضر شود  يادآوري مي).  1379سلامي،(آن توصيه شد

  .قرار گرفته است

  

  روش تحقيق

در اين مقاله به منظور شناسايي و بررسي موضوع تحقيق و تهيه آمار و اطلاعات 

ي بر  روشهاي شناسايي مبتن.مورد نياز، از اسناد مكتوب و غير مكتوب استفاده شده است

روشهاي اسنادي بوده و تهيه پرسشنامه و تكميل آنها از طريق مصاحبه و مشاهده صورت 

روش تجزيه و تحليل از نوع تحليل محتوي و آماري و اقتصادسنجي و جامعه . گرفته است

 بوده 82-1381آماري نيز شامل آليه باغهاي آيوي بارور در  ايران در سال زراعي 
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ز از ميان باغهاي آيوي بارور، آه ترجيحاً از آليه عوامل توليد نمونه هاي آماري ني. است

  . اند، انتخاب گرديده است مند بوده آيوي بهره

ها و آمارنامه آشاورزي ايران و منابع  اطلاعات آماري مورد نياز از پرسشنامه

ات به منظور گردآوري آمار و اطلاع. المللي آيوي و فائو تهيه شده است آماري اتحاديه بين

ميداني ابتدا پنج سري پرسشنامه توسط يكي از پرسشگران با مراجعه به توليدآنندگان آيوي 

تكميل شد تا از اين ) سه مورد در شهرستان تنكابن و دو مورد در شهرستان چالوس(منطقه

طريق آزمون پرسشنامه مقدماتي براي آگاهي از نوع و آيفيت پاسخهاي پاسخ دهندگان و در 

پس از جمع آوري پرسشنامه هاي اوليه، .  انجام گيرد رسشنامه جامع و آاملنهايت تهيه پ

. اطلاعات آماري مستخرج ارزيابي گرديد و اصلاحات لازم در پرسشنامه نهايي اعمال شد

طي جلسه اي تحت ) سه نفر(به منظور دستيابي به پاسخهاي آاملتر، همكاران پرسشگر

. روش طبقه بندي تعيين گرديدبا استفاده از نمونه در مرحله بعد حجم . آموزش قرار گرفتند

نسبت به اراضي آشت آيوي در شهرستانهاي تنكابن و رامسر بيشتر به دليل تمرآز و تنوع 

 واحد به صورت نمونه 80 واحد توليد آيوي در اين منطقه، 250 از بين حدود ،سايرمناطق

ذآور مراجعه و در برخي سپس پرسشگران به مناطق م. گيري تصادفي ساده انتخاب شد

موارد به صورت حضوري و در موارد ديگر به صورت آتبي و غير حضوري پرسشنامه 

  و اآسل پس از وارد آردن اطلاعات در نرم افزار. آوري آردند ها را تكميل و جمع

 توليدآننده اطلاعات درخواستي  را عمداً و يا سهواً،  24 مشخص شد آه پردازش آنها،

لذا از بين پرسشنامه هاي تكميل . ه آرده بودندآه در نتيجه از مطالعه حذف شدنداشتباه ارائ

 آنها طراحي بر اساس اطلاعاتنيز  قرار گرفت و مدل ان نمونه مورد تأييد محقق56شده 

   .شد

  به طور آلي در مباحث اقتصاد توليد، واحد توليد آيوي بنگاهي توليدي محسوب 

در اين فعاليت آل توليد . آند ثر آردن سود خود فعاليت ميمي شود آه اساساً با هدف حداآ

)( iTPP(موجود در باغ آيوي ) نر و ماده(تعداد آل درختان :  تابعي است از( iT و مقدار
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)(توليد آيوي هر درخت iXtف باغ آيوي  و نيروي آار به آارگرفته شده در فعاليتهاي مختل

)( iL؛ يعني:  

)1             (                              

),,( iiii LXtTfTPP =  

)( مقدار توليد آيوي نيز خود تابعي از ميزان نهاده هاي آود مصرفي  iK و آب )( iW 

)(و سم  iPاست:  

)2                   (                                            

),,( iiii PWKfXt =  

آمد آه در آن توليد آل   به دست خواهد 3 ، رابطه 1 در رابطه 2با جايگزيني رابطه 

(TPPi)تابعي است از مجموعه عوامل ياد شده به شكل زير  :  

)     3(                                              

),,,,( iiiiii PWKLTfTPP =  

يك واحد توليدي در واقع قسمتي از يك بنگاه است آه با انجام دادن خدمت خاصي  به 

توان جزء واحد گروه توليدي  اين سطح از توليد را مي. تكميل محصول نهايي مي پردازد

وامل بررسي بهره وري در اين سطح علاوه بر عوامل نيروي آار و سرمايه، ع. دانست

  .آلات و حتي يك ماشين خاص را نيز ممكن است در برگيرد خاص و فني چون ماشين

وري آل عوامل توليد به صورت ميزان ستانده به دست آمده از  در اين مطالعه بهره

چنانچه مجموعه عوامل  .)(Diewert,1992شود هاي توليد تعريف مي مقدار معيني از آل نهاده

وري آل   آنگاه بهره  نشان داده شود،jM  با حرف 3ام در تابع jتوليد در واحد توليدي 

  :     قابل محاسبه است4عوامل در اين واحد توليدي با استفاده از رابطه 
             

)4   (                   

  
  

∑

∑

=

===
N

i
jiji

p

k
kjkj

j

j
j

MS

QV

M
TPP

TFP

1

1
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 سهم jiSام  آيوي وjام به آار رفته در مزرعه i مقدار نهاده jiMدر رابطه بالا 

 مقدار محصول kiQاز سوي ديگر، . ام آيوي استiام از آل هزينه توليد مزرعه iنهاده 

kام توليد شده در مزرعهjو  آيوي امkjV سهم محصول K ام از آل فروش محصولات

  .توليدي اين مزرعه آيوي است

وري آل عوامل توليد در يك واحد توليدي نشاندهنده چگونگي استفاده اين واحد  بهره

 ام با jوري آل عوامل توليد در مزرعه آيوي  هنگامي آه بهره. ع در دسترس استاز مناب

گانه تفاوت در فناوري به آار   اين معيار آثار سه ام مقايسه شود،jوري آل در واحد  بهره

از عوامل توليد، يا همان حرآت رفته در توليد و در مقياس توليد و تفاوت در بازدهي استفاده 

  به عبارت ديگر،. دهد به سوي تابع توليد مرزي از داخل، را ميان دو واحد توليدي نشان مي

 نشاندهنده تفاوت در توان  وري در ميان واحدهاي توليدي در مقطعي از زمان شكاف بهره

 به عنوان rTFPچنانچه . گانه است فني و عملكرد واحدهاي توليدي به سبب تفاوتهاي سه

آيوي نسبت به واحد ام  jوري نسبي مزرعه  وري در واحد مرجع نشان داده شود، بهره بهره

  ): همان منبع (مرجع به صورت زير قابل ارائه خواهد بود

  

  

)5                  (                                                    

  

  

    

  :يا

  

)6    (                                                                                                  
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وري نسبي باغ آيوي در يك مقطع  دهد، شاخص بهره  نشان مي6همان گونه آه رابطه

ه نهاده به آار رفته در توليد ب مقدار آلي شاخص به توليد مقدار آلي شاخص  ازتقسيم(TFPi)زماني

  .آيد دست مي

وري بيشتر عوامل توليد در يك واحد توليدي، در مقايسه با واحد  از آنجا آه بهره

توليدي مشابه، به مفهوم هزينه متوسط آمتر توليد در واحد توليدي اول نسبت به واحد توليدي 

  .شود وري تعريف مي  به صورت عكس معيار بهره1اي دوم است،  معيار بازده هزينه

وري و در نتيجه،  ين معيار، واحد توليدي داراي بزرگترين عدد بهرهبر اساس ا

ترين واحد خواهد بود و اندازه آن نيز به عنوان   ده اي، پرباز آوچكترين رقم بازده هزينه

وري  بر همين اساس چنانچه شاخص بهره. شود اندازه مطلوب واحد توليدي تعريف مي

 رابطه ميان اين شاخص با اندازه واحد توليدي عوامل توليد براي باغهاي آيوي محاسبه و

  .گردد نيز براورد شود، اندازه اقتصادي واحد توليدي قابل محاسبه مي

 به صورت تابعي از مجموعه عوامل پيشگفته، با استفاده از (TFPi)وري شاخص بهره

  :رابطه زير قابل بيان است

)7          (                                       

),( LTAFTFPi =  

طبق رابطه فوق، آن اندازه از . تعداد درختان استLT  وسعت زمين و Aآه در آن 

لذا . را حداآثر آند، اندازه بهينه محسوب خواهد شد TFP وسعت زمين و تعداد نهال آه

جا  عوامل جابه...  از قبيل آود، سم، نيروي آار و7هاي رابطه  واضح است آه ساير متغير

  .شوند در نظر گرفته مي2تابعآننده 

                                                           
1.cost efficiency 
2. shifter 
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آننده تابع فوق، بايد فرم مشخص رياضي  به منظور دستيابي به نقاط حداآثر يا حداقل

 در 7 زير براي رابطه 1 بيـــــان شود آه در اين مطالعه شـــكل تابعي7براي رابطه ضمني

  :نظر گرفته شده است

)8(                                       

 ii LTLTAALnTFP εβββββ +++++= −− 1
54

1
321 )(  

ه  را بTFPiتواند هر گونه رفتار   از اين جهت انتخاب شده است آه مي8شكل تابعي 

 ارائه 1خوبي نشان دهد؛ يعني قادر است اشكال منحنيهاي متعددي را به شرح جدول 

  . (Robidoux&Lester,1992)آند

   با توجه به ضرايب8منحنيهاي رابطه . 1جدول 
  حالت  ترعلامت پارام  شكل منحني

TFPi به شكل U به ترتيب نسبت به   
اندازه زمين و تعداد نهال در هر هكتارخواهد 

  .بود
0,,, 5432 >ββββ  1  

TFPi به شكل Uوارونه به ترتيب نسبت به  
 اندازه زمين و تعداد نهال  در هر هكتار خواهد 

  .بود
0,,, 5432 <ββββ  2  

TFPiفي خواهد بود به شكل منحني با شيب من.  
o>
==

53

42

,
0

ββ
ββ

  3  

TFPiبه شكل منحني با شيب مثبت خواهد بود .  

0,

0

53

42

>

==

ββ

ββ
  4  

TFPi به صورت يك خط با شيب منفي خواهد 
,0  .بود

0,

53

42

<
=

ββ
ββ

  5  

TFPi به صورت يك خط با شيب مثبت خواهد 
0  .بود

0,0

53

42

==
<>

ββ
ββ

  6  

TFPi05432  .ورت يك خط افقي خواهد بود به ص ==== ββββ
  

7  

 Diewert, 1992: مأخذ

شود آه اندازه مطلوب باغ آيوي   چنين استنباط مي1 و توضيحات جدول 8از رابطه 

در اين هر دو آوچكتر از صفر باشد، زيرا 2βو 3βمحاسبه است آه ضرايب  زماني قابل

                                                           
1. functional form  
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 وارونه است و در نتيجه يك نقطه حداآثر خواهد U منطبق بر منحني TFPiحالت رفتار 

. داشت آه در اين صورت محاسبه اندازه مطلوب واحد مزرعه آيوي امكانپذير خواهد بود

 منطبق بر منحني صعودي باشد، وسعت مزرعه آيوي آمتر از اندازه TFPiهمچنين اگر 

آننده، افزايش بازده و در نتيجه  افزايش وسعت زمين هر توليدمطلوب است، به طوري آه 

 منطبق بر منحني TFPiاز طرف ديگر، چنانچه . آوري واحد را در پي خواهد داشت سود

)0,0(نزولي يعني  32 >= ββ باشد، عكس تفسير فوق صادق است؛ يعني آاهش وسعت 

  . آيوي خواهد شدآوري باغ زمين هر واحد توليدي باعث افزايش سود

بدين معنا آه بر . پذير است تفسير ضرايب براورد شده مدل براي تعداد نهال نيز تعميم

 نهال مطلوب تعداد و به طريق مشابه با اندازه زمين، 5βو4βاساس علامتهاي ضرايب 

تعداد يا آاهش  به افزايش   نيازلذا زمين و درختان آاشته شده دريا آمبود نشاندهندة مازاد 

 .آوري بيشتر خواهد بود وري و در نتيجه سود درخت به منظور افزايش بهره

 بر حسب نوع 8 در رابطه TFPi در هر يك از موارد ياد شده، ديگر عوامل مؤثر بر 

ازه معيني از آوري در اند آردن سود هاي مربوط، تأثير خود را در آم، يا زياد علامت پارامتر

 TFPiبنابراين، همگي  جا به جا آنندگان منحني . زمين و تعداد نهال نشان خواهند داد

  ).1379سلامي،(شوند محسوب مي

 2مقطعي  آمارهاي   با1زماني آمارهاي سري امروزه اآثر اقتصاددانان معتقدند آه تلفيق

هاي اقتصاد سنجي فراهم نه تنها  اطلاعات سودمندي براي تخمين مدل)  داده های مقطعی(

توان استنباطهاي در خور توجهي در زمينه  آند، بلكه بر مبناي اين اطلاعات مي مي

براي به آارگيري اطلاعات تلفيقي در مطالعات اقتصادي، روشهاي . سياستگذاري انجام داد

عات را اي تعريف شود تا توانايي استفاده از اين گونه اطلا گونه اقتصاد سنجي معمول بايد به

توان در نظر گرفت، به طوري آه  براي اين نوع اطلاعات حالات مختلفي مي. داشته باشد

تمامي آثار موجود در جزء اخلال يا در عرض از مبدأ يا در ضرايب متغيرها و يا ترآيبي 

                                                           
1. time series data 
2. cross – section 
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تحليل داده . از اين رو به تناسب موضوع، مدلهاي متفاوتي خواهيم داشت. از آنها ظاهرشوند

قي، موضوعي مهم و مؤثر در متون اقتصاد سنجي است و در توضيحات تجربي هاي تلفي

اين امكان را براي محققان فراهم آرده است آه به جاي استفاده مجزا از داده هاي سري 

) هاي تلفيقي داده(مزيت مدلهاي پنل ديتا . گيرند زماني و يا مقطعي تلفيقي از آنها را به آار 

تواند انعطاف  شهاي مقطعي اين است آه در اين مدلها محقق مينسبت به مدلهاي داراي بر

پس مدل . ها در طول زمان داشته باشد پذيري بيشتري در تبيين تفاوتهاي رفتاري فردي پديده

  :شود رياضي مطرح شده در قسمت قبل به صورت زير باز نويسي مي

)9 (   

   i=1,…,56:   مزرعه نمونه استi  لگاريتم و  Lnآه در آن

 فوق، فرضهای زير در مورد علامت ضرايب متصور  بر اساس مباني نظري مدل

  :است

  .  منفي باشدβ2  و β3 انتظار مي رود که علامت -

 .  ممكن است مثبت و يا منفي باشدβ1 علامت -

 . امكان دارد منفي باشدβ5  و β4 علامت -

خاص است، اطلاعات با توجه به اينكه اطلاعات آماري اين مطالعه مربوط به يك سال 

  .به آمارهاي مقطعي  تبديل مي شود

  :شود به طورآلي مزاياي روش پنل ديتا نسبت به ساير روشها چنين خلاصه مي

  . نتايج پنل ديتا نشاندهنده ارتباط مناسب بين متغيرها در تمام دوره مورد بررسي است-

  .هاست ک از نمونه نتايج پنل ديتا نشاندهنده آثار مشاهده نشده توليد  در هر ي-

  

  نتايج و يافته هاي تحقيق

  يافته هاي ميداني. 1

iiiiii LTLTAATFPLn εβββββ +++++= −− 1
54

1
321)( 
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 درصد از باغهاي 60 بر اساس نتايج آماري مستخرج از پرسشنامه ها، بيش از 

درصد 25 هكتار  و 1 تا 5/0 درصد مساحتي بين 3/14آيوي مساحتي بيش از يك هكتار، 

 5/2 تا 1احت  باغهاي آيوي بين بيشترين فراواني مس.  هكتار دارند5/0مساحتي آمتر از 

باغهاي با مساحت . دهد  درصد از آل اراضي آيوي را تشكيل مي4/30هكتار است آه  

 10 درصد و بيش از 5/12 هكتار 10 تا 5 درصد از آل و 3/14 هكتار حدود 5 تا 5/2

  . دهند  درصد از آل باغها را تشكيل مي6/3هكتار تنها 

 14ده براي آشت يك اصله درخت آيوي معادل حداقل مساحت زمين مورد استفا

 درصد 2/48بر اساس اطلاعات مذآور، .  متر مربع بوده است35متر مربع و حداآثر آن 

 درصد از آنها در مساحتي 5/37 متر مربع و 30 تا 25از توليدآنندگان در مساحتي بين 

 درصد از 4/5همچنين .  مترمربع هر اصله درخت آيوي را آشت آرده اند25 تا 20بين 

 درصد از آنها در مساحتي آمتر از 9/8 متر مربع و 30توليدآنندگان در مساحتي بيش از 

  . متر مربع هر درخت را آشت نموده اند20

به طور آلي محصولات باغي در نقاط مختلف و شرايط آب و هوايي گوناگون 

ز اين مسئله مستثني آيوي نيز ا. عملكردهاي مختلفي از لحاظ ميزان توليد و آيفيت دارند

نتايج يافته هاي ميداني نشان مي دهد آه متوسط عملكرد هر اصله درخت آيوي . نيست

 آيلوگرم بوده آه اين مقدار تقريباً در 95معادل ) 82-1381(بارور در سال مورد مطالعه 

بر اساس اطلاعات مذآور، حداقل متوسط توليد هر . بين محصولات باغي  چشمگير است

در بين .  آيلوگرم بوده است150 آيلوگرم و حداآثر آن 37خت آيوي معادل اصله در

توليدآنندگان آيوي متوسط عملكرد هر اصله درخت متفاوت بوده به طوري آه تعداد 

 آيلوگرم و 100 تا 75داراي متوسط عملكردي بين ) درصد4/46(بيشتري از توليدآنندگان

. اند  آيلوگرم برخوردار بوده100ش از  درصد از آنها نيز از متوسط عملكرد بي7/35

 75 تا 50 درصد از توليدآنندگان نيز بين 7/10متوسط توليد هر اصله درخت حدود 

 50تعداد توليدآنندگاني آه هر اصله درخت بارور آنان آمتر از . آيلوگرم بوده است
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 بر اين  . درصد از آل توليدآنندگان بوده است1/7آيلوگرم بار داشته اندك  و در حدود 

  .  تن بوده است63 تن و حداآثر آن 16اساس، حداقل عملكرد آيوي در هكتار 

آاران  تعداد درختان موجود در هر هكتار با ميزان توليد و هزينه  و سود آيوي

بر اساس اطلاعات مستخرج از پرسشنامه ها، تعداد درختان در هر . ارتباط مستقيم دارد

 درصد 50بررسي متفاوت بوده به طوري آه هكتار باغ آيوي در منطقه مورد 

   اصله، 400 تا 300توليدآنندگان بين   

 درصد 1/7 اصله، 600 تا 500 درصد بين6/3 اصله، 500 تا 400 درصد بين 7/35

 400 درصد از توليد آنندگان آمتر از 54 اصله و در نتيجه حدود 700 تا 600بين 

وسط تعداد درختان در هر هكتار معادل  مت.اند اصله درخت در باغهاي خود آشت آرده

  . بوده است2/445

براي هر  هفت تا هشت درخت بارور يك درخت   وباشد ميدرخت آيوي دو پايه 

آاران   درصد از آيوي8/51دهد آه تنها حدود  نتايج اين تحقيق نشان مي. نر  لازم است

آمتر از اين ميزان،  درصد با نسبتهاي 8/26، 8 به 1 و 7 به 1درختان را با نسبتهاي 

   درصد از آنها نيز با 4/21

  .   نسبتهاي بيش از اين ميزان آشت نموده اند

آاران آشت و توليد آيوي را شغل اصلي خود اعلام   درصد از آيوي57بيش از 

به علت اينكه آيوي . اند و بقيه از آن به عنوان شغل جنبي و يا دوم خود ياد آرده اند آرده

گذرد،   باغي شمال ايران است و حدود دو دهه از آشت و توليد آن مياز محصولات جديد

بدون ترديد آشنايي با اصول علمي توليد اين محصول  و به آارگيري آنها، در افزايش 

آيفيت محصول توليدي به منظور ارتقاي توان رقابت در بازار هاي جهاني مؤثر خواهد 

تيابي به اين هدف مهم بسيار تأثيرگذار بنابراين، سطح تحصيلات آشاورزان در دس. بود

رشد چشمگير توليد آيوي در سالهاي اخير و افزايش عملكرد آن در هكتار و . خواهد بود

براي آشت از جمله مواردي است )  هايوارد(همچنين انتخاب واريته مناسب و بازارپسند 

براساس اطلاعات . آار دانست توان آنها را معلول دانايي و آگاهي آشاورزان آيوي آه مي

www.SID.ir



Arc
hi

ve
 o

f S
ID

  50 شماره - اقتصادآشاورزي و توسعه 

  162

 درصد از توليدآنندگان آيوي داراي تحصيلات 77مستخرج از پرسشنامه ها،  حدود 

 درصد داراي 6/3از اين ميان . ديپلم و بالاترند آه بيشترين گروه را تشكيل مي دهند

  . درصد داراي تحصيلات ليسانس هستند9/17تحصيلات فوق ليسانس و حدود 

  يافته هاي تجربي. 2

وري باغ آيوي، نياز به تهيه  ، براي محاسبه معيار بهره5بر اساس رابطه  

هاي  ها و اجزاي تشكيل دهنده آنها در هر يك از واحد ها و هزينه اطلاعاتي درباره درآمد

به مقدار و قيمت ها وابسته به ارزش محصولند و بنابراين  گمان درآمد بي. توليدي است

ها نيز ارزش تمامي عوامل توليدي به آار  هزينه. محصول هر واحد توليدي  نياز است

بنابراين . گرفته شده در مراحل مختلف توليد مانند زمين، نيروي آار، آود، سم، آب است

  .ها و قيمت آنها به تفكيك  نياز است به مقدار هر آدام از اين نهاده

 باغ آيوي  بر اساس روش 56راي اين مطالعه از تعداد اطلاعات مورد نياز ب

هاي ياد  در اين مطالعه هر يك از متغير . گردآوري شده است گيري تصادفي ساده نمونه

. اند شان  تعريف و از روي اطلاعات خام اوليه ساخته شده شده بر اساس مفاهيم اقتصادي

هاي به آار رفته   گروه اصلي نهاده پنج، آود، سم و آب، نيروي آار،چنانكه گفته شد زمين

  .اند  در توليد آيوي

در مطالعه حاضر جهت الگوسازي و تعيين اندازه بهينه زمين و تعداد بهينه نهال، 

در اين قسمت روش براورد و تخمين . ابتدا به معرفي مدل و متغيرهاي آن پرداخته شد

  .شود الگوي به آار گرفته شده  تجزيه و تحليل مي

وري براي باغهاي آيوي محاسبه شد و به عنوان متغير وابسته   شاخص بهره،6طهطبق راب

سنجي  اي اقتصاد افزار يارانه  با استفاده از نرم9ضرايب رابطه .  به آار رفت9در رابطه 

GiveWin  گزارش شده است2 براورد و نتايج اين براورد در جدول .  

   زمين و تعداد بهينه نهال در آشت آيوينتايج براورد مدل تعيين اندازه بهينه. 2 جدول

ف پارامتر  ضريب tآماره 
ردي

 

 1 عرض از مبدأ 1.073343 643.68*
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  2 سطح زير آشت -0.012986 -10.18*
  3 عكس سطح زير آشت -1.369765 -6.50*
  4 تعداد نهال -0.000026 -11.93*
  5 عكس تعداد نهال -4.200920 -4.80*
  6 آود 0.000009 14.89*
  7 نيروي آار  -0.000025 -7.66*

  8 آب -0.000013 -1.72**
  9 سم 0.000031 2.22*

 90معنيدار در سطح  **        درصد اطمينان95معنيدار در سطح   *يافته های تحقيق        :     مأخذ

  درصد اطمينان

 (A)توضيح داده شد، هر گاه ضرايب متغير اندازه زمين 1 همان گونه آه در جدول

 Uبه صورتاي   هر دو منفي باشد، متغير مربوط، رابطه1-(A) متغير عكس اندازه زمينو

وري داراي يك نقطه  اين موضوع بدان معنا است آه تابع بهره.  داردTFPiبا متغير وارونه 

توان حد  به متغيراندازه زمين مي نسبت وري بهره ازتابع بنابراين با گرفتن مشتق. حداآثر است

  :اي واحد توليد آيوي تعيين آردبهينه را بر

)10(                                 
  

هكتار به 17/11آننده   اندازه بهينه وسعت زمين براي هر توليد10با حل رابطه 

توان گفت  مي)  هكتار3حدود (آننده  با توجه به متوسط مساحت زمين هر توليد. آيد دست مي

به عبارت ديگر، با در .  حد بهينه اقتصادي استآه اين اندازه، در حال حاضر آمتر از

هاي  توليد آيوي  آوري واحد وري و در نتيجه سود اختيار گذاشتن قطعات بزرگتر، بهره

  .افزايش خواهد يافت

 U اي به صورت  تعداد نهال در واحد سطح نيز رابطه،2 همچنين بر اساس جدول

بايد   9تعيين تعداد بهينه نهال از رابطه براي .  دارد) وري بهره(وارونه با متغير وابسته 

  :نسبت به متغير تعداد نهال مشتق گرفت و برابر صفر قرار داد

)11(         

  

0369765.1010986.0 2 =+−= −A
A

LnTFPi

δ
δ 

020092.4000026.0 2 =+−= −LT
L

LnTFPi

δ
δ 
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 اصله به 402برابر ) يك هكتار( تعداد بهينه نهال در واحد سطح 11با حل رابطه 

با ثابت بودن  (رسد هاي توليدي به حداآثر مي وري واحد با اين تعداد نهال، بهره. آيد دست مي

 445هاي توليد آيوي نمونه برابر  از آنجا آه متوسط تعداد نهال در واحد). ها ساير متغير

بنابراين . توان گفت آه تعداد نهال مورد استفاده آنوني بيش از حد بهينه است اصله است مي

به .  شدها خواهد وري اين واحد آاهش تعداد نهالها در واحدهاي توليدي موجب افزايش بهره

عبارت ديگر، لزوم ايجاد تناسب ميان تعداد نهال و اندازه زمينهاي مورد استفاده مورد تأآيد  

  .گيرد قرار مي

  

  گيري و پيشنهاد نتيجه

، تابع بهره با داده هاي مقطعيدر اين مطالعه با استفاده از روش اقتصادسنجي 

باغهاي آيوي و همچنين وري آل عوامل توليد آيوي براورد شد و سپس اندازه بهينه 

نتايج نشان داد آه اراضي زيرآشت . تعداد مطلوب درختان در هر هكتار محاسبه گرديد

ميزان بهينه اندازه هر . در سطح بهينه نيست) يك واحد بهره برداري(آيوي هر آشاورز 

دهد بسياري از بهره برداران در   آه نشان ميشد هكتار براورد 2/11واحد توليد آيوي 

 تعداد بهينه درخت در هر همچنين. آنند ح پايين تر از حد بهينه زمين فعاليت ميسطو

   .است اصله نهال و بيش از حد بهينه 402هكتار معادل 

توصيه مي شود آه آشاورزان اقدام به افزايش سطح اين مقاله با توجه به نتايج 

  را نيز به سطح بهينه زيرآشت آيوي تا حد بهينه تعيين شده آنند و همچنين تعداد نهالها

باغهاي آيوي تا سطح افزايش سطح زيرآشت در صورت  زيرا ؛تعيين شده آاهش دهند

و ، سيستمهاي آبياري، حفرچاه آلات ماشينهزينه هاي ثابت نظير  هزينه هكتار، 10-12

  عوامل ياد شده متناسب با سطحقطعاً. خواهد شدمديريت واحد آشاورزي سرشكن 

 ثابتهاي  ، بنابراين با افزايش سطح زيرآشت هزينهخواهد بود تغيير نبرداري قابل بهره

اين ترتيب در شرايط مساوي هزينه  به. شود  به حجم بيشتر محصول تقسيم ميياد شده
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از سوي ديگر آاهش تعداد . بود توليد واحدهاي بزرگ آمتر از واحدهاي آوچك خواهد

مله نيروي آار، آبياري، آودپاشي، نهالها نيز منجر به آاهش هزينه هاي جاري از ج

آاهش هزينه هاي توليد در هر واحد .  خواهد شدغيرهسمپاشي، هرس درختان و 

  .برداري همچنين به افزايش سود آشاورزان خواهد انجاميد بهره

به علت بالا آيوي سبب مي شود آه واحدهاي بزرگ توليد تغيير مقياس باغها به 

 به را ارزانتر و احياناًتوليد عوامل ، اين واحدها بتوانند دهاي تولي ن حجم خريد نهادهرفت

 تكنيكي از هاي علاوه بر امتيازمذآورواحدهاي  بنابراين.  دست اول تهيه آنندصورت

 ،واحدها به علت بالا بودن حجم فروشاين . دشخواهند  اي نيز برخوردار  هزينههايامتياز

بازار باره   دري اطلاعات بيشترمچنينو هفروش و اعتبارات  دسترسي بهتري به بازار

با قيمت و محصولات خود بدون واسطه پيدا خواهند آرد و در اين صورت قادر به فروش 

  .خواهند بود انخريدار به بيشتر

اند،   در مناطق مسكوني واقع شده بوده و آوچك شمال آشور برخي از باغهاي آيوي

 به دليل محدوديت اراضي در از طرفي. داردلذا تقريباً امكان افزايش مساحت آنها وجود ن

شمال آشور و سهم بالاي هزينه خريد زمين به سبب موقعيت تجاري آن، احداث باغها  

توان گفت سياست گسترش باغهاي آيوي و نيز توليد اين  بنابراين مي. بسيار پر هزينه است

 به و اعطاي تسهيلات محصول در اندازه هاي بهينه و اقتصادي مستلزم تأمين اعتبار لازم

 .آموختگان آشاورزي است مندان بويژه خيل عظيم دانش آشاورزان و علاقه

  منابع

، بررسي و تخمين تابع توليد آيوي در استان مازندران، مؤسسه )1382(تور، منصور.1

مديريت مطالعات و پژوهشهاي بازرگاني، معاونت پژوهشهاي بازرگاني و اقتصادي، 

 .بخش پژوهشهاي استاني
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